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总　序

宁波市教育局教研室编写了这套《微课实录丛书》，请我写几句话，我没有推辞，因为

这是一件有意义的事，值得肯定和推广。

传统的教学论以教师、学生、教材这三个教学要素以及它们之间的关系为主要研究

对象，后来的教学设计以教学目标、教学过程、教学评价这三个教学范畴以及它们之间的

关系为重要研究对象。因此，长期以来，直接为课堂教学服务的教学资源和教学手段的

研究和开发并没有受到一线教师的足够重视。最近几年，现代教育技术在课堂教学和学

生自主学习中得到广泛应用、深度融合，不仅深刻影响着教学的发展，影响着教学途径、

教学组织形式、教学方式、教学评价的变化，还极大地改变了人们对教学资源和教学手段

的现代化的认识。

“微课”是运用信息技术呈现片段教学以及相关背景材料的一类教学形态和资源。

由于它具有教学主题突出、问题聚集、时间较短、制作简便的鲜明特点，因而受到越来越

多师生的青睐。

宁波市教育局教研室各学科各学段的教研员组织一批优秀教师制作了 1500 余堂微

课，丰富了我市基础教育教学资源。在此基础上，为了帮助一线教师具体、详细了解“微

课”的种类、特征、内容组成和制作要求，又将视频资源转化为文字资源，编印了本丛书，

包括微课实录、教学设计、教学反思、练习测试与教师点评等内容（各学科有所侧重）。各

位教研员为此花费了相当多的时间和精力，几易其稿，精益求精。今天终于与大家见 

面了。

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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相信这套源自一线教师，又服务于一线教师的《微课实录丛书》能为广大教师提供切

实而有效的帮助。

是为序。

 

2017 年 3 月　　
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前　言

“微课”一般是指以视频为主要载体、时间在 5~10 分钟、有明确的教学目标、内容短

小精悍、集中说明一个问题的教育教学活动过程，是一种新型的课程资源。

微课对幼儿园的教育教学工作开展，尤其是师资培训方面有较大的促进作用，具体

体现在以下两个方面。

一、微课与教师的专业发展

微课要求针对教学中的重点、难点或某一主要环节进行设计、制作。因此在分析教

材和设计活动的过程中，教师会深层次地思考教学目标和内容，研究教材的重点和难点，

寻找突破口，充分地研究学情，做到心中有目标，眼中有幼儿。这本身就是一个“备教材、

备孩子”的教学准备过程，因而加深了教师对教材内容的理解与把握。

微课短而精，要在短时间内将教学要领清晰地展示出来，这就要求教师语言简明扼

要，逻辑性强，并易于幼儿理解。于是教师在研究制作过程中不断地锤炼语言，不但提高

了语言表达的能力，而且促进了专业化的成长。 

微课是“从教学中来，又回归到教学去”，而不是验证理论、推演理论。所以，这就决

定了教师会优先选择自己感兴趣的、可以通过努力能解决的问题进行研发，同时也提高

了教师发现问题、解决问题的能力。

微课成果简化、传播便捷。因为微课内容具体、主题突出，所以，研究的策略容易呈现，
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研究的成果容易转化。课程的容量微小、用时简短，传播形式多样（网络视频、手机传播、微

博讨论）。微课较好地改进了传统的教学与教研方式，突破了传统的教师听评课模式，打破

了地域限制，拓展了教师的视野，扩大了信息交互量，成为教师专业成长的重要途径之一。

微课的主体是微视频，制作微视频就必须掌握 PPT 演播、手机拍摄、录屏截屏、摄像

等技能技巧以及后期制作的方法，教师需熟练地掌握现代信息技术。微课的制作让教师

在常规教学中，通过学习、追问、思考、发现、创新，由学习者变为开发者和创造者，提高了

教师信息技术与学科整合的能力。

二、微课与幼儿园的整体发展

微课对于幼儿园教育教学的价值，还体现在教师可通过微课资源建设来实现高效率

的交流和共享。教师在“资源库”里存放大量的微课资源，使之成为一个源源不断、富有

园本特色的微课资源库，让更多的教师群体受益。教师可以像使用课程用书一样，取之

能用、及时更新、不断完善，还可避免繁多的重复劳动。

幼儿园家长是家园合作的主力军，也是幼儿园教育教学工作的参与者和支持者。家

长可以通过微课资源的分享，更好地了解幼儿学习的特点和方式，有效地帮助教师抑制

小学化教学的倾向，提升教育理念。微课资源库作为一种新型的沟通手段，能够架构起

良好的家园合作桥梁，提高家园合作的有效性。

宁波市幼儿园微课评优活动自 2015 年 4 月开展以来，得到了全市幼儿园教师、教育

管理者及研究人员的热烈响应。本书共收集了微视频 60 个、活动文本设计 13 个，内容

涉及幼儿园的五大领域以及游戏活动，以供广大幼教工作者参考。这些所呈现的均是宁

波市学前教育同仁们近年来在幼儿园课程改革中做出的探索、实践以及一些反思。微课

在幼儿园的兴起是一次教研工作的改革，是一种促进教师专业成长的新模式，值得幼儿

园教师去观摩、学习、研究、制作。由于编者水平有限，书中难免有不足之处，恳请广大读

者批评指正。

编者
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学系蝴蝶结

宁波市鄞州区江东实验幼儿园　王倩赟

一、适用对象

大班幼儿

二、活动背景

本微课以幼儿感兴趣的卡通人偶小黄人为主角。在由易到难的示范与练习中，让幼

儿熟知系蝴蝶结的步骤并乐意尝试，同时拓展至蝴蝶结在生活中的应用。本微课旨在提

高幼儿的自我服务技能，增强幼儿的自我服务意识。

三、活动目标

1. 通过亲子观看教学微视频，掌握系鞋带（蝴蝶结）的正确方法。

2. 乐意动手试一试，体验自己系鞋带的快乐，提高自我服务的能力。

3. 知道蝴蝶结在生活中的其他延伸应用，激发学习的兴趣与动力。

四、活动过程

（一）作品简介

片头：微课内容、作者介绍

幼儿园大班生活活动：学系蝴蝶结
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（二）学习系鞋带

画面 1：小黄人自我介绍

小黄人：嗨，小朋友们大家好！我是你们的好朋友 —— 小黄人，我的好朋友明明，今

天遇到一件倒霉事，我们一起来看看吧。

画面 2：定格动画引入

（出示一个小朋友跑着跑着鞋带散了，然后摔倒在地上哭的视频）

小黄人：呀，明明摔倒了！原来是因为他的鞋带散了！这可真危险。小朋友，你们会

自己系鞋带吗？今天就跟着我一起来学一学吧！

画面 3：图文结合念儿歌

（8 张简易、明了的系鞋带图片结

合文字并配上优美的音乐逐一播放）

小黄人：两个好朋友，交叉握握

手；一个钻山洞，拉拉两边走。

两只兔耳朵，交叉握握手；一只

钻山洞，拉拉变蝴蝶！

画面 4：小黄人示范来巩固

（小黄人操作系鞋带模型并念儿歌，右上角画中画播放刚才的 8 张图片）

小黄人：嘿，小朋友们，你们记住了吗？我可要用这个口诀来系鞋带了哟！请你们也

跟着我一起来念一念吧！

两个好朋友，交叉握握手；一个钻山洞，拉拉两边走。

两只兔耳朵，交叉握握手；一只钻山洞，拉拉变蝴蝶！

画面 5：幼儿尝试操作模型

小黄人：哇！你们可真棒，已经能和我一起念口诀了呢。接下来自己动手试一试吧！

（两名幼儿在小黄人的引领下边念儿歌边操作系鞋带模型）

两个好朋友，交叉握握手；一个钻山洞，拉拉两边走。

两只兔耳朵，交叉握握手；一只钻山洞，拉拉变蝴蝶！

（幼儿操作时镜头不断推近特写，发现一名男孩在最后一步发生错误，尝试系鞋带失

两个好朋友　交叉握握手　一个钻山洞　拉拉两边走

两只兔耳朵　交叉握握手　一只钻山洞　拉拉变蝴蝶
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败，镜头切换，画面出现男孩和小黄人）

男孩：咦，小黄人，为什么我的鞋带没有变成蝴蝶呢？

小黄人：宝贝，你知道吗？其实这最后一步中还有许多小诀窍呢！只有同时掌握了这

几点，你的鞋带才会变成蝴蝶。

男孩（点头）：噢，那你就快告诉我吧！我都已经等不及啦！

小黄人：小朋友，你们是不是也遇到了同样的问题呢？那接下来你可要竖起小耳朵

仔细听咯！

画面 6：成人重难点讲解

( 成人一边念儿歌一边操作最后两步，帮助幼儿解决重难点问题 )

成人：耳朵长长要留尾，交叉握手捏捏牢；一个手指当山洞，钻过拉紧才算好！怎么

样，你掌握以上 4 个窍门了吗？

（切换至成人手部特写动作，同时讲解以上 4 句口诀）

1. 兔子的耳朵要拉得稍长一些，但要留一段当尾巴。

2. 交叉的时候一定要用手捏住两个耳朵重叠的部位，这样鞋带才不会散。

3. 第三步，也是最关键的一步。山洞正好是一个手指的大小，太大容易散，太小就钻

不过去了！

4. 钻过山洞后一定要把鞋带拉紧，这样蝴蝶才不会飞走！

画面 7：幼儿再次尝试操作模型

小黄人：小朋友们，你们记住了吗？我们再来试一试吧。

（幼儿边念口诀边操作系鞋带模型并成功完成，出现字幕“成功！”）

画面 8：幼儿系鞋带

小黄人：耶！成功啦！小朋友们真是太棒了，我都迫不及待想自己系鞋带了呢！你们

一定也等不及了吧，赶快试一试吧！

（配轻快的音乐，并用快进的速度播放幼儿真实系鞋带并成功的画面，出现字幕“我

是高手”）
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（三）延伸活动

画面 9：生活中的其他应用

小黄人 : 小朋友，你们知道吗？其实在我们的生活中，还有好多地方都要用到这漂亮

的蝴蝶结呢。你看，去海边度假的帽子、小熊的领结、女孩子的发带，还有漂亮的腰带上

都有蝴蝶结。只要我们学会了系蝴蝶结，以后就能动手美美地装饰自己的生活啦！

（分若干小片段，请一位幼儿示范蝴蝶结在生活中的其他应用，例如：帽子装饰、领

结、发带、腰带等）

（四）尾声

画面 10：小黄人结束语，并出现二维码

小黄人：好了，今天的小黄人课堂就先到这里，要跟大家说再见啦！小朋友，你们学

会了吗？学会了记得让爸爸妈妈扫一扫屏幕下方的二维码来告诉小黄人哦。我和神秘礼

物在一起等着你们呢！赶快行动吧！

五、应用建议

本微课通过多种示范、练习，向幼儿展示了系鞋带的正确方法与窍门，适用于幼儿和

家长观看学习。通过微课，幼儿可以多次反复练习系鞋带的方法，并对其中的重难点有

更深入的理解和体验。为了激励孩子们进行练习，建议家长或使用者可以通过扫描屏幕

中的二维码，将孩子完成的图片发送给“小黄人课堂”的编辑，激励孩子动手操作，也使孩

子的操作效果得到有效检验，体现本微课的有效性。
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一、适用对象

中班幼儿

二、活动背景

随着现在生活水平的提高，孩子们喜爱吃各种糖果零食，因此龋齿儿童日益增多，甚

至有的孩子都疼得无法来上课。对于缺乏自制力和还没养成良好生活习惯的儿童而言，

他们无法抵抗甜食的诱惑，也常常不乐意刷牙。本微课通过多种形式，生动地展现了保护

牙齿的重要性，同时也告诉孩子们保护牙齿的正确方法，让孩子们能够正确预防蛀牙，帮

助幼儿养成良好的生活卫生习惯，提高自我保健能力，形成受益终身的生活能力和生活习

惯，从而促进幼儿健康发展。

三、活动目标

1. 通过手偶故事了解保护牙齿的重要性，并学习保护牙齿的正确方法。

2. 学习刷牙，养成良好的生活卫生习惯。 

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com


